

国际论坛

纪念基辛格，推动中美关系健康稳定发展

崔天凯

美国前国务卿亨利·基辛格博士逝世的消息传来，中国社会上下深感痛惜。习近平主席向美国总统拜登致唁电，对这位中国人民的老朋友和好朋友逝世表示深切的哀悼，向其家人表示诚挚的慰问。4个多月前，刚刚度过百岁生日的基辛格冒着酷暑访华。习近平主席特意在当年周恩来总理首次会见基辛格的钓鱼台国宾馆5号楼同他亲切会见，深入交谈。习近平主席表示，中国人重情讲义，我们不会忘记老朋友，不会忘记你为推动中美关系发展、增进中美两国人民友谊作出的历史性贡献。那次会见饱含真情实意，今日重温，让人回忆起更多往事。

2015年9月，习近平主席对美国进行国事访问。华盛顿州当地政府和美国友好团体在访问的第一站西雅图为习近平主席举行隆重的欢迎宴会，习近平主席面向美国人民发表重要演讲。主办方特意邀请基辛格在演讲开始前向全场嘉宾介绍习近平主席。基辛格查阅大量资料，精心起草介绍词，体现了对中国领导人的真诚尊重和欢迎。作完介绍后，他拄着拐杖从讲台走向自己的座位，因为年事已高，步履缓慢。习近平主席在讲台上一直以关心的目光送他落座，然后才开始演讲。这让基辛格深受感动，念念不忘。

基辛格在纽约曼哈顿的办公室里，摆放着他同新中国历任领导人的合影。他曾说，我的“专长”就是认识中国的每一任领导人。我一生中一半时间都在为中美关系工作。中美关系是基辛格的毕生事业，也是他的终生成就。半个世纪前，他以非凡的战略眼光和卓越的政治勇气，同两国时任领导人一道，开启了中美关系正常化进程。这一创举造福了两国，改变了世界。几代中国人因此认识了他，世界历史因此记住了他。半个世纪以来，他先后百余次访华，为推动中美关系发展积极建言献策。特别是每当中美关系遇到困难时，人们总是希望听取基辛格的见解，汲取他的外交智慧。

基辛格的外交智慧，源于他对中国和中华文明的欣赏、理解和尊重。为了更加全面深入地了解中国，他的足迹遍布中国的东西南北。他参访过中国的军队，同大学生们座谈交流，同智库学者们纵论世界局势。他对中国历史和文化艺术始终抱有浓厚的兴趣。我曾陪同他参观上海博物馆，对他的中国文物知识深感惊讶和钦佩。他多次表示，深厚的文化底蕴是中国独特的优势，世界应该重视。正是因为他智慧和学识，他关于中国的论述中没有一些西方人的偏见和肤浅，这也是他始终赢得中国人民和中国领导人尊重的原因。

基辛格的外交智慧，源于他对世界历史的深邃理解。同基辛格的交谈，从不缺历史视角。他引用最多的例子是第一次世界大战爆发前的世界形势，希望人们吸取历史教训，防止国与国之间的分歧矛盾引发冲突战争，给人类带来

灾难。他主张推动形成稳定的世界秩序，认为要实现这一目标，中美两国必须和平共存、共同演进。他在最新著作《领导力》中写道，中美两个大国能否在照顾彼此核心利益基础上找到和平共处之道，将决定当今世界的命运。中美关系具有为世界带来和平与发展的独特能力，中美之间的和平与合作关系对于全球和平发展至关重要。

基辛格的外交智慧，源于他对人类前途命运的深思洞察。我同他最后一次见面讨论的主题是人工智能。他敏锐地捕捉到这一科技进步可能对人类和世界秩序造成的威胁。他认为人工智能是“我们这个时代最大的挑战”，人工智能技术的发展必须得到有效管控，而这可以成为中美开展合作的重要领域。在生命最后阶段，基辛格还在为推动中美人工智能对话合作奔走呼吁，希望中美两国能够发挥引领作用，作出大国贡献。他曾在《论中国》一书中写道，倘若美国和中国能够同心协力建设世界，而不是震撼世界，那将是何等大的成就啊！他自己一直在为这个愿景努力。

今年7月，习近平主席在会见基辛格时指出，当前世界正在经历百年未有之大变局，国际格局发生重大变化。中美两国又一次处于何去何从的十字路口，需要双方再一次作出选择。展望未来，中美完全可以相互成就、共同繁荣，关键是遵循相互尊重、和平共处、合作共赢三项原则。在此基础上，中方愿同美方探讨两国正确相处之道，推动中美关系稳步向前，这对双方都有好处，也将造福世界。作为半个世纪以来中美关系的亲历者，基辛格作出了他的努力，留下了他的印记。当下的美国，需要更多像基辛格这样的外交家，超越意识形态偏见，本着对历史、对人民、对世界负责的态度，同中方一道探讨新时期中美正确相处之道，推动中美关系健康稳定发展，造福两国，惠及世界。

我在担任中国驻美国大使期间，曾有幸同基辛格有过近百次会面交谈，近距离聆听这位智者的真知灼见，感受这位中国人民的老朋友和友好朋友的诚挚友谊，在我的外交生涯中留下了难得又难忘的记忆。我和同事们都比他年轻得多，但每一次我们前去拜访，老人家都会在办公室门外迎接我们，并在谈话结束后拄着拐杖送我们到电梯口甚至上车处，以示对中国客人的尊重。这样的场景至今历历在目。

顺应潮流者，与时代同行。基辛格走完了漫长的人生道路，他用毕生精力维护中美关系稳定，促进两国人民相互了解、友好相处。这项伟大事业需要一代又一代人的接续努力。中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。希望中美两国的青年人能够继承和发扬基辛格的事业，为中美关系健康、稳定、可持续发展，为世界和平、稳定、繁荣作出应有的贡献。

(作者为中国前驻美国大使)



12月6日，由中国中车唐山公司生产的新型地铁列车在葡萄牙波尔图正式投入商业运营。中车唐山公司2020年初与波尔图地铁公司签署合作协议，为波尔图地铁公司生产编组地铁列车并提供5年维修和保养服务。图为中车唐山公司生产的新型地铁列车在站台停靠。

本报记者 颜欢文 费尔南多·多纳德里摄

中方承诺继续向联合国中央应急基金提供捐款

新华社联合国12月6日电 中国常驻联合国副代表戴兵6日在联合国中央应急基金高级别认捐会上发言，承诺中方将继续向该基金提供捐款。

戴兵说，当前，国际社会面临冲突、灾害、疫病等多重挑战，全球人道主义需求急剧上升，联合国中央应急基金发挥了快速灵活调拨资金优势，往往成为首批援助重要来源，为身处困境的人们提供及时且有效的紧急援助。

戴兵表示，中国一直高度重视并积极参与全球人道主义事务，支持联合国在国际人道救援中的协调作用，与国际社会共同应对自然灾害等重大挑战。中方坚定支持联合国中央应急基金开展工作，并在力所能及范围内向基金提供自愿捐款。中国自2007年起每年向该基金提供自愿捐款，今年的捐款已经完成拨付。中方未来将继续向该基金提供捐款。

第九届格鲁吉亚—中国新疆商品展览会在第比利斯举办

据新华社第比利斯12月7日电 (记者潘莹、李铭)2023(第九届)格鲁吉亚—中国新疆商品展览会6日在格鲁吉亚首都第比利斯开幕，格中政府官员、工商界人士及企业代表共150余人参加开幕式。

格鲁吉亚环境保护和农业部副部长诺扎泽在开幕式上表示，格鲁吉亚与中国之间的密切合作、格鲁吉亚的投资环境，以及中国商界的经验、知识和传统，都为深化双方合作提供了良好条件，相信此次展会将进一步促进两国经贸合作。

本届展览会为期3天，由中国国际贸易促进委员会新疆维吾尔自治区委员会主办，展览面积达2000平方米。主办方组织了新疆7个地州市代表团参会，参展企业涉及高新技术、医疗保健、能源、纺织品服装、农产品及食品等10个领域。

从“心”出发 向“绿”而行

南方电网奋力打造绿电绿证服务平台

助推广东出口型企业绿色低碳发展

绿色电力证书(简称“绿证”)作为可再生能源电力消费凭证,用于可再生能源电力消费量核算、可再生能源电力消费认证等。一张绿证代表1000千瓦时可再生能源产生的电力。

2021年9月,南方区域绿电交易试点正式启动,全国绿电绿证规模交易开启。两年多来,广东省参与绿色电力交易的市场主体数量大幅增长,涉及行业从单一主体逐步发展到多点开花,绿电绿证市场规模稳步扩大。

深入调研 解决企业“急难愁盼”问题

为进一步推动绿电绿证规模发展,更好地满足企业低碳减排需求,南方电网广东电网公司将《加强绿色能源认证服务能力建设》列为今年的重要调研课题之一,对江门1556家出口企业开展问卷调查,科学分析企业绿电绿证需求。

在调研过程中,广东电网公司发现,使用零碳排的绿电来证明自身绿电消费水平和绿色发展成效,正在成为当前广东辖区众多企业提升绿色竞争力的有效途径,外向型企业购买绿电的意愿与日俱增。

为解决外贸出口企业的“急难愁盼”问题,今年初,广东电网公司联合属地政府,充分发挥专业、资金、制度、机制的强大合力,先后在东莞、江门

两地推动成立东莞莞能绿色能源服务有限公司(简称“莞能公司”)和江门市绿色能源服务有限公司(简称“江门绿能公司”),为企业提供上门咨询服务并制定绿电绿证配置和购买方案。

集中破题 为客户提供多元服务

近年来,越来越多创业者选择来江门开启创业之旅。南方电网广东江门供电局组建现代供电服务团队,形成“潜在企业、初步意向、重点跟进”3个模块化业务流程,依托广东政务服务网“视频办”服务专区开展服务。

面对客户资源分散、需求多样化等挑战,南方电网广东东莞供电局结合大数据分析打造“四联一体”的商业需求挖掘机制,即“政企联合”“行业联动”“省地联盟”“网络联通”四种模式,目前已完成全省8300余家外贸出口企业需求摸查挖掘,出具近千份专业服务方案,确保绿电绿证业务快速全面推广落地。

今年4月,莞能公司10天内完成了8000张绿证交易。截至今年11月底,江门绿能公司成功签订86份绿证销售业务合同,覆盖10个地市,服务出口产品产值达9.4亿元。

搭建平台 助力企业扬帆出海

在第134届中国进出口商品交易会(广交会)现场,广东省发展和改革委员会、南方电网公司首次联合设立绿电绿证交易服务展

位,为企业提供政策解读、交易咨询等服务,同步组织12家综合能源服务商为外贸企业提供现场绿电绿证业务办理。

根据广东电力交易中心数据,今年前三季度,广东省绿电交易量37.5亿千瓦时,是2022年全年成交电量的2.4倍,相当于节约标准煤135万吨,减少二氧化碳排放量294万吨。参与绿电交易市场主体包括广汽集团、巴斯夫、湛江钢铁等知名企业。

今年,传统优势产业企业参与绿电绿证交易积极性不断提升。广东电力交易中心通过市场手段鼓励和支持家电、家具、服装等传统优势产业积极参与绿电交易,提升绿电消费水平,拓宽低碳减排路径,平台影响力不断扩大。

广东电网公司制定“办实事、解民忧”项目清单21项,切实提升用户用电获得感。下一步,广东电网将继续坚持以绿色电力服务体系为中心,加强与客户在绿电绿证和碳资产管理方面的合作,不断提升绿色电力服务能力和碳资产管理水平,为企业提供优质、高效的“双碳”综合服务,为粤港澳大湾区绿色低碳高质量发展注入新动力。

数据来源:广东电网有限责任公司



南方电网广东东莞供电局服务企业光伏发电项目,助力企业绿色低碳发展